
maladella

Wazenie czynnosc prosta!

dd~0,5·103 kg/m3,
d ~ 1,3 kg/m3,

otrzymujemy

kg/m3,

Podstawiajac dane liczbowe:

gestosc zelaza dz = 7,9 .103
gestosc drewna
(suszone sosnowe)
gestosc powietrza
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Stad otrzymujemy, ze

md _ 1- d/dz

mz - 1- d/dd'

md/mz ~ 1,0024.

Wynika stad, iz rzeczywisty (czyli wyznaczony
w prózni) ciezar 1 kg drewna (w powietrzu) jest
wiekszy niz rzeczywisty (czyli w prózni) ciezar
1 kg zelaza (w powietrzu) o okolo 2,5 g. Drewno
ma mniejsza od zelaza gestosc, wiec ta sama masa
drewna zajmuje wieksza objetosc, a wiec i wypiera
wiecej powietrza, wazy wiec w powietrzu mniej.
Aby te materialy w powietrzu wazyly tyle samo
(waga znajduje sie w równowadze), masa drewna
musi byc wieksza. Paradoksalna teza, ze 1 kg

. drewna jest ciezszy od 1 kg zelaza jest, o.dziwo!,
prawdziwa.

Poprawka na wazenie w powietrzu jest tym
wieksza, .im gestosc wazonego towaru jest blizsza
gestosci powietrza, przy zalozeniu, ze masy
towarów porównujemy z masa odwazników
mosieznych czy zelaznych (albo tez uzywamy
wagi sprezynowej). Gdy kupujemy 1 kg cukru,
to w rzeczywistosci dostajemy go o okolo 1,5 g
wiecej, ale nie ma to wiekszego znaczenia,
gdyz dokladnosc wazenia w sklepie wynosi
w najlepszym przypadku 5 g.

Koniecznie natomiast trzeba uwzglednic poprawke
na wypór powietrza wtedy, gdy pomiaru
dokonujemy z dokladnoscia do mg (10-3 g) lub
dziesiatej czesci mg, a taka dokladnosc moz'na
uzyskac poslugujac sie np. waga analityczna·

Kazde cialo zanurzone w powietrzu doznaje
parcia, tj. sily wyporu, skierowanego ku górze
i równego ciezarowi wypartego przez to cialo
powietrza. Innymi slowy, kazde cialo w powietrzu
traci pozornie na ciezarze tyle, ile wynosi ciezar
powietrza zajmujacego taka objetosc jak to cialo.
Jest to tresc prawa Archimedesa, które stosuje sie
zarówno do cieczy, jak i do gazów.
Wezmy teraz wage szalkowa i na jednej szalce .
ustawmy jednokilogramowy zelazny odwaznik,
a na drugiej - drewno w takiej ilosci, aby
waga znalazla sie w równowadze. Powiemy,
ze odwazylismy w t~n sposób -1kg drewna.
Oczywiste jest wiec, iz 1 kg drewna wazy
tyle samo co 1 kg zelaza. Oczywiste, ale
niedokladne. Na lewa szalke dziala sila ciezaru
odwaznika równa m . g (m - masa odwaznika,'
g - przyspieszenie grawitacyjne) pomniejszona
o sile wyporu powietrza skierowana przeciwnie
i równa V . d . g (V - objetosc odwaznika,
d - gestosc powietrza). Sile wyporu trzeba
równiez uwzglednic dla drewna na prawej szalce.
Z równosci sil dzialajacych na obie szalki wagi
znajdujacej sie w równowadze, wynika, ze:

md .g - Vd . d . g = mz .g - Vz . d . g ,
gdzie indeksyd, z oznaczaja odpowiednio drewno
i zelazo.

Wazenie to jedna z tych zwyczajnych
czynnosci, z którymi spotykamy sie na co dzien.
Na zartobliwe pytanie z czasów dziecinstwa, co
jest ciezsze: 1 kg drewna czy 1 kg zelaza, nie
damy sie nabrac i wszyscy chórem, choc czasem
bez glebszego zastanowienia, odpowiemy: 1 kg to
1 kg, wiec wazy tyle samo. Czy rzeczywiscie?
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